

譴責獨派「自私革命」 首相：可收回自治權

加泰 95萬沉默多數

上街撐統一

西班牙加泰羅尼亞上周舉行違法獨立公投，雖然自治政府宣稱9成選民支持獨立，但投票率僅43%，反映不少加泰羅尼亞人現時皆不傾向獨立。大批自稱為「沉默大多數」的加泰羅尼亞人昨日在巴塞羅那集會，抗議獨派計劃單方面宣佈獨立，他們揮舞西班牙國旗，並高唱「西班牙長存」，部分人更要求將自治政府主席普伊格德蒙特收監。面對獨派失勢，西班牙首相拉霍伊態度亦日趨強硬，前日表明一旦加泰羅尼亞宣佈獨立，不排除動用憲法第155條，收回當地自治權。



示威者高舉「加泰是西班牙」的標語。路透社



巴塞羅那有95萬人參加「反獨」示威。路透社

集會由反獨立團體「加泰羅尼亞公民社會」(SCC)發起，號稱有95萬人參加，警方數字則為35萬人。諾貝爾文學獎得主略薩及歐洲議會前議長博雷利均計劃出席，現場掛有「西班牙統一不能透過投票或談判來決定，必須捍衛」橫額，示威者高呼「不要被愚弄，加泰羅尼亞是西班牙」口號。不少示威者對獨派連日來獨佔話語權感到不滿，44歲示威者馬科斯說：「我們或者沉默太久，如果誰大聲誰便可以勝出的話，我們便要放大嗓門，大聲表明我們不要獨立。」

轟獨派種族主義分子

38歲的卡爾沃說，獨派政黨在加泰羅尼亞議會根本沒有足夠議席，由他們發起的公投欠缺正當性，「你不能單單因為在議會多了一席，便搞一個這樣的公投出來，分裂國家和人民。」另一名示威者普拉茨也指，加泰羅尼亞獨立後失去的「必然比西班牙更多」。

上周的獨立公投遭到馬德里政府強硬打壓，一度讓獨派搶佔道德高地，不過隨著多家銀行企業陸續宣佈撤出，加上自治政府內部出現分歧，獨派聲勢無以為繼。SCC主席拉莫斯表示，加泰羅尼亞的民族主義有種族色彩，批評獨派骨子裡自覺較他人優秀，「這是有錢有權階級發動的自私革命，他們將所有反對者貶為法西斯。」無國界記者近期發表報告指，不支持獨立的記者受自治政府和網民打壓。

加泰羅尼亞近17%人口來自歐洲、拉丁美洲、非洲及亞洲，不少人覺得未能參與獨立討論。15年前從阿根廷移居當地的阿拉亞指出，外人無法參與投票，故無人關心他們的想法，認為雙方若不盡早展開談判，局勢將會惡化。

■《觀察家報》/法新社/路透社

獨立後留歐盟 須格外開恩

加泰羅尼亞自治政府領袖多次呼籲歐盟介入當地局勢，更聲言要在獨立後留在歐盟，雖然根據歐盟官方立場，加泰羅尼亞一旦獨立必定等於退出歐盟，但有分析認為歐盟或者可以彈性處理，讓加泰羅尼亞與西班牙協商獨立安排的時候，申請加入歐盟。

歐盟條約未有列明成員國部分地區一旦獨立時的處理方式，但自2004年起歐盟委員會便奉行「普羅迪主義」，即任何獨立地區必定自動退出歐盟，必須再循正式程序申請重

新加入。不過過往亦有意見質疑「普羅迪主義」是否牢不可破，歐盟相關條約亦可能可以給予其他解釋。

另一個方法是歐盟格外開恩。法國資深法官古南在2014年曾經撰文，警告歐盟如果強硬打壓分離主義，只會帶來反效果。他提出以「實用主義」凌駕「普羅迪主義」，指「最合理的解決方法是同時就獨立和歐盟成員國身份展開磋商」。

■法新社

法「北加泰羅尼亞」恐受牽連

法國接壤西班牙的東比利牛斯省又稱為「北加泰羅尼亞」，當地雖自17世紀起受法國管治，但至今仍與加泰羅尼亞維持密切的文化關係。這個47萬人口的地區深切同情加泰羅尼亞人的遭遇，但同時擔心獨立危機會打擊當地經濟。

爭取東比利牛斯省更大自治權的政黨「支持加泰人國家」創辦人皮若爾稱，雖然東比利牛斯省不打算脫離法國獨立，但大部分居民均對加泰人民深表同情，當地人甚至協助

加泰羅尼亞舉行獨立公投，包括印製數百萬張選票。眼見公投時西班牙中央政府武力對待同胞，東比利牛斯省亦有民眾發起示威，有近500人參與。

不過，東比利牛斯省商會主席指出，加泰羅尼亞獨立危機引起的經濟問題並未得到充分關注。經營跨境貿易的商人米雅維拉也表達類似憂慮，原因是東比利牛斯省大多數收入來自西班牙，「雖然我的心是支持獨派，但當前局勢真的很嚇人。」

■法新社

在野黨促阻安倍「暴走」 小池派冀中間路線

日本將於本月22日舉行眾議院選舉，8大主要政黨黨魁一連兩日出席兩場辯論，社民黨和日本共產黨批評首相安倍晉三的新安法和修憲企圖，並強烈指責安倍為躲避醜聞而強行解散國會，呼籲民眾通過這次選舉阻止安倍政治「暴走」。希望之黨黨魁、東京都知事小池百合子則表示，該黨希望提供中間路線供選民選擇，試圖在右傾的執政自民黨和左傾的在野黨之間尋找空間。

自民黨的安倍晉三繼續煽動朝鮮威脅論，稱這場選舉是為了突破朝鮮問題及日本老齡化、少子化問題。不過，安倍在面對各大在野黨黨魁關於森友、加計學園醜聞的質問時沒有正面回應，被批評解散國會提前大選只是為擺脫醜聞為政權續命的自保之舉。

批安倍經濟學不惠民

日本共產黨委員長志位和夫表示，回顧安倍再次執政這5年來的所作所為，包括強行通過新安法法等爭議法案、企圖推動修憲及森友、加計學園醜聞等問題，從沒有政權像安倍政權這樣蔑視憲法、踐踏民意，並將政治權利當作私有物。社民黨黨魁吉田忠智表示，新安法的施行解除了集體自衛權，在日美加強軍事一體化的背景下，一旦自衛隊內容寫入憲法，日本將存在被捲入戰爭的風險。

小池百合子表示，森友、加計學園醜聞暴露出安倍政府在訊息公開和公文管理方面的不足，同時質疑安倍所謂的修憲方案，並批評「安倍經濟學」並未真

正惠民。8黨黨魁昨晚亦出席視頻網站Niconico舉行的網上直播辯論，安倍重申會修改憲法第9條，並考慮把「文官統制」列入條文草案。小池沒有反對修憲，但認為有必要展開廣泛討論。

■共同社/路透社



安倍(左)與小池交鋒。彭博社

失諾獎受刺激? 短褲村上「春樹盤根」

今年的諾貝爾文學獎花落日裔英國小說家石黑一雄，日本作家村上春樹再次大熱倒灶，不但令村上迷大失所望，近日在社交網facebook更流傳幾張村上的「肉照」。只見他赤裸上身，只穿紅色短褲，擺出各種甫士，似乎很自得其樂，也與他過往嚴肅的形象相當「違和」，網友和讀者驚呼「諾貝爾獎落選的打擊也太大了！」

這輯相片在文學讀者圈內廣泛流傳，網友戲稱「拿不到獎決定拍寫真集的村上老師」，

又有像是「穿上春樹」等諧音惡搞，不過大部分人還是紛紛關心「村上老師還好嗎」，擔心他是否看不開。在其中一張照片中，穿紅色短褲的村上拉着一撮樹鬚吊在半空，有網友因此表示「村上，上了村裡的樹」。

不過有人稱，這輯照片是2008年村上在夏威夷拍攝，宣傳新書《關於跑步，我說的其實是……》，該書探討是跑步與寫作的關係。

■綜合報道



Amy 於星期四 facebook 流傳幾張村上的「肉照」。網上圖片

OMG!!!! 村上先生，希望你不是因為又輸了而刺激過度吧！我以為以為是key頭照啊！ #春樹肉照 #都一把年紀了就多穿點衣服吧

GDP大增躋發達國 庫克群島憂失援助

太平洋島國庫克群島近年旅遊業急速發展，加上漁業收入增加，帶動國內生產總值(GDP)去年大增8.8%，預計最快將於明年底由「發展中國家」升格為「發達國家」。但當地政府和居民悲喜交集，指出雖然經濟迅速增長肯定了他們的努力，但擔心會因此失去一直依賴的國際援助，外長赫爾曼更形容當地將迎來「最壞情況」。

打風一次倒退數年

庫克群島位於法屬波利尼西亞與斐濟之間，國家總面積有99.99%為海洋，陸地領土由15個島嶼組成，合共面積只有240平方公里。當地於1901年成為新西蘭殖民地，1965年成為半自治政體，但仍與新西蘭維持自由聯合關係，居民自動享有新西蘭公民權。

過去10年來，庫克群島致力改善經濟，例如推出機票補貼，去年吸引超過15萬人到當地觀光；當局亦改革漁業管理，大大提升相關收入。截至去年，庫克群島已經連續6年

錄得經濟增長。赫爾曼指出，外界將庫克群島由中收入國家升格為高收入國家時，並未考慮到當地很容易受自然災害或氣候轉變打擊，「即使我們當前經濟強勁，但只要一個氣旋就可以令我們倒退幾年。」

財長布朗也指，一旦成為發達國家，該國將無法繼續領取聯合國撥款，為了以防萬一，他們已開始與澳洲和新西蘭等區內主要國家洽商今後援助事宜，其中新西蘭目前反應正面。

庫克群島半數人口居於最大島嶼拉羅湯加島，但其他小島中，部分只有約100人過着傳統捕魚和農業生活。赫爾曼說，這些小島唯一對外接觸是每隔2至3個月的物資補給船，「這是經合組織和世界其他地方都看不到的庫克群島另一面。」

布朗也說，當地基建的人均成本極高，而且還要在每個島嶼上興建同樣設施，財政負擔極重。

■《觀察家報》

反普京示威爆衝突 逾270人被捕

俄羅斯反對派領袖納瓦爾尼前日趁總統普京65歲生日，發起全國大規模示威，最少80個城市響應。連申示威共有超過270人被捕，其中在普京家鄉聖彼得堡的集會演變成暴力衝突，多名示威者受傷。國際特赦組織批評俄方打壓，呼籲盡快釋放被捕人士。

莫斯科的示威大致和平，示威者主要是大學生，他們高呼「生日快樂」及「讓納瓦爾尼(反對派領袖)參選」，不少人手持憲法冊子及揮舞國旗，途經的車輛響號聲援。警方表現克制，容許他們接近克里姆林宮，以防局勢變得緊張。一名女學生表示，雖然她不支持納瓦爾尼，但認為政壇要出現競爭，讓民眾可以選擇。

約2,000人在聖彼得堡遊行，有人呼喊「普京退休」口號並嘗試突破警方防線，警

方拘捕60多人，一名示威者被警棍打傷頭部。

■法新社/美聯社/路透社



警員拘捕示威者。法新社